

CZECHOSLOVAKIA

MINING

Uranium

STANDARD

Housing

LABOR

Conditions

INSUFFICIENT HOUSING CONDITIONS AT PŘÍBRAM
URANIUM MINES

SOURCE MUNICH : A 49-year old worker from south Bohemia

DATE OF OBSERVATION : Till March 1952

Jak je postaráno o t.zv. "dlouhodobé" dobrovolné brigádníky po stránce stravovací a ubytovací, o tom svědčí zpráva o poměrech v obci ZDABOŘ u PŘÍBRAMI, kde je v jednom dřevěném baráku ubytováno asi 40 brigádníků, pracujících vesměs u "Jáchymovských dolů" n.p., na různých dolech v okolí PŘÍBRAMI.

Zmíněná budova je ve správě "Jáchymovských dolů". Je přízemní, stará asi 23 roky, je v ní několik obytných místností, v nichž je ubytováno po šesti až osmi brigádnících. Místnosti jsou však velmi špatně izolovány proti vlivům zimního počasí. V podlaze i ve stěnách jsou až 2 cm široké skupiny, kterými uniká teplo z místností, takže je brigádníkům za zimních měsíců značně chladno. Výhodu z toho snad má jen uklízečka, která zametené smetí prostě směte do skulin v podlaze, takže je nemusí vynášet.

Stravování brigádníků se děje rovněž v této budově. Je upraveno tak, že se ráno vydává káva, oběd se podává až po návratu z práce t.j. v pondělí až v pátek v 17 hod., v sobotu ve 14 hod. Večeře se podává denně o 18 hod. Za ubytování se platí 2 Kčs za den, za oběd se snídaní 14 Kčs plus potravinové lístky, za večeři 10 Kčs plus potravinové lístky. Kvalita jídla je velmi špatná. K snídani je káva z náhražky a kus chleba /suchého/, k obědu zpravidla knedlíky s omáčkou, maso jen 3 x týdně a polévka. Večeře je podobná jako oběd.

Umývárna je velmi špinavá, tak jako podlahy, které se myjí jednou za několik měsíců. V budově bydlí vesměs muži. Většina jich, asi 20, pracuje na opravě cest na dole "Jerusalém", vzdáleném asi 4 km, kam je dopravována autobusem. Také ostatní brigádníci, pokud nepracují v bezprostřední blízkosti bydliště, jsou na pracoviště a zpět dováženi autobusem. Doprava je zdarma.

Jednou týdně jsou na programu schůze závodní rady, které svolává předseda ZR, komunista LUKÁŠEK Václav. Schůze se však často nekonají, protože se na ně nikdo nedostaví.

/more/

Strava až do konce roku 1951 byla jakž takž ucházející, dokud kuchyn vedla jedna papírová komunistka. Komunisté jí však vytýkali, že vaří příliš drahé. Proto do kuchyně dosadili od 1. ledna t.r. FOUSKA Františka, prospěchařského komunistu, který šidí strážníky jak může. Jakost stravy se značně zhoršila od té doby co nastoupil jako kuchař a mimoto okrádá dělníky tím, že jim stříhá za jídlo víc potravinových lístků než dříve stříhala kuchařka.

Rozruch mezi ubytovanými brigádníky vzbudil požadavek komunistů vznesený začátkem března t.r., aby se všichni brigádníci přestěhovali do ubikací v obci BRODY, kteréžto ubikace jsou známy tím, že jsou ještě hůře obyvatelné, nežli ubikace v obci ZDAHOŘ. Brigádníci protestovali a předsedy závodní rady LUKÁŠE. Ten je však odmítl slovy: "Ten trošek kousání od štěnic je práce k vydržení. Snad byste nechtěli bydlet v hotelu?" K stěhování mělo dojít 11. a 12. března 1952 a to večer po práci. Zda k stěhování skutečně došlo informátor již neví.

EVAL. COMMENT : The existence of the reported uranium mines known from other material. For other details see Items No 10747/51, 12679/51, 877/52, 4000/52. Mess- and wages-conditions in line with general trend. Details UNCONFIRMED.